

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris la Registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redacția și Administrația: DOBROGEA str. Școlii Vechi Nr. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300
Prețurile Anunțurilor și Instrucțiunile — Redacția și Administrația
Telefon Nr. 122

CUVINTE REGALE

Fiecare cetățean este o rotiță din mecanismul Statului, și pentruca întregul organism să fie pe deplin de folos, trebuie ca fiecare, la locul unde l'a așezat soarta să-și facă pe deplin datoria, mănânat de un singur gând și călăuzit de un singur suflet, acel al Neamului Său.

Spiritul de toleranță și legalitate al statului român față de școala minoritară

În presajma deschiderii școlilor, guvernul român a ținut să respecte promisiunile și principiile privitoare la limbile minoritare din țară. Atât Ministerul Educației Naționale cât și Comisariatul general al minorităților au redactat de comun acord instrucțiunile privitoare la procedura limbii concetățenilor noștri de altă limbă.

Incep înscrierile peste câteva zile. Părinții, tutorii sau alte persoane minoritare care au sub îngrijirea lor copii de școală vor depune declarații la direcția școlii de stat din localitatea sau circumscripția respectivă indicând apartinența etnică indiscutabilă.

Potrivit declarațiilor statului va lua măsuri intensive în ce privește învățarea în limba maternă.

Întâiu de toate ministerul Educației Naționale a declarat că menține toate școlile minoritare de stat existente (pe care le susținea statul din bugetul său până acum). Apoi a încuviințat să poată funcționa fără altă formă școlii particulare sau confessionale minoritare. Pe lângă o seamă de școli ale statului cu limba oficială română de propunere, se înființează secțiuni minoritare; ele vor funcționa întocmai și mai departe.

Iar pentru pregătirea personalului didactic al școlilor minoritare ministerul a trimis instrucțiuni revizorilor pentruca pe lângă unele școli normale, din diverse regiuni să se deschidă secțiuni speciale, unde se vor învăța limbile minoritare, și vor face practica la școlile de aplicație vâloilor învățători minoritari în numărul reclamat de împrejurările locale.

Statul român își ține cuvântul dat. El vrea să producă dovezile definitive ale legalității și loialității aplicând articolele din legile existente ale învățământului nostru primar și secundar și traducând în realitate dispozițiunile decretului Nr. 175 dela

1 August privitoare la anul școlar 1938/39.

Gene ozitatei statului desigur că l se va răspunde în chipul cel mai potrivit de către populațiunea noastră minoritară.

Spiritul de bunăvoință și toleranță al statului român a făcut o adâncă impresiune în străinătate. Chiar pe ziua de azi Rador-ul aduce noi opinii italiene care relatează despre condițiunile ferice create de România grupărilor etnice, condițiuni apreciate foarte mult de Ungaria. Sursele italiene se declară satisfăcute de stările din Jugoslavia și România și înserează știri favorabile din Budapesta. Ceea ce însemnează, că raporturile de vecinătate cu Ungaria s'au ameliorat simțitor. O Ungarie într'adevăr independentă până la sacrificarea principiilor de suveranitate vre-unel puteri străine, este imposibil să nu dorească o vecinătate bine dispusă față de România.

Reședința Rezidenței Regale

Până a se construi un local potrivit și demn pentru Rezidența Regală, birourile acesteia urmează a funcționa în localul Prefecturii și al Primăriei municipiului.

Reședința Excelenței S. le D-lui Rezident Regal va fi în localul Primăriei, în a cărei aripă dreaptă a și fost instalată, împreună cu o parte din serviciu.

Instalarea Domnului Rezident Regal se va face săptămână viitoare, în cadrul unei solemnități deosebite.

O mamă își reclamă fiica

Joi dim. s'a prezentat la poliție femeea Nadejda Svirina din str. Crișina 44, reclamând ca fiica sa Victoria, în vârstă de 16 ani, a fugit deacasă de 2 săptămâni și că în urma investigațiilor făcute, a găsit-o angajată chelneriță la cafetăria „Alba” din str. Ștefan cel mare. Fiica refuzând să se întorcă acasă, mama a cerut ajutorul poliției.

CHESTIA ZILEI

Bun venit!

Constanța adăpostește mâine și poimâine, congresul învățătorilor din toată țara.

Fără îndoială, un congres al celor ce au în mâinile lor educația generațiilor prin cari statul românesc va trăi și se va afirma mâine, trebuie socotit drept un moment cultural însemnat.

Felicitând pe cei cari au avut ideea de a organiza acest congres la țărnul mării, ne facem plăcuta datorie de a exprima oaspeților de două zile ai Constanței, bucuria și dragostea cu care orașul li primește între zidurile sale.

Fie deci bine veniți învățătorii români, și spor la lucru!

„Dobrogea Jună”

Construirea noiei gări din Constanța

A sosit în localitate d. N. Săvulescu, din partea serviciului arhitecturii căilor ferate, împreună cu o comisiune de tehnicieni, cari împreună cu d. primar delegat și arhitectul Primăriei, au fixat definitiv amplasamentul noiei gări, a cărei construcție urmează a începe chiar în toamna aceasta.

Nona construcție va fi ridicată pe terenul gării vechi și va constitui o adevărată podoabă a Constanței. — Laudă și mulțumire Domniului General Mihail Ionescu, Președintele Consiliului de administrație al C. F. R. care vine să aducă o nouă dovadă grijei și dragostei ce poartă Dobrogei.

Mănești, Beși!

Luajii apoi Magnesia Biserata Anxioasă măneșteri cari, pe o seamă de digerat grec — în cazul Dr — vor putea fi înalte înțelesuri, dacă aveți prevederea ca imediat după masă, să luați puțină Magnesia Biserata, în pral sau în comprimate.

Iar dacă aveți dureri cronice de stomac, Magnesia Biserata neutralizând excesul de aciditate produs de mla arșurile prea grele sau prea frecvente, pipărite, de vinuri sau de alcoolici tari, toată această tăci turbare și vor fi evitate sau vor dispărea în 3 zile.

Dacă după luarea mesei aveți gura un exces de aciditate, gura amăruie dureri de cap, apăsări somnolență, încrețiri chiar de azi, după dejun și cină, Magnesia Biserata și veți fi liniștiți de rezultate. Magnesia Biserata e remediu mondial de care se folosesc de ani îndelungați, tot aici al cărora stomac este prea delicat. De aici liniștea și se vor putea bucura de fiecare fel de mâncare. Magnesia Biserata se găsește de vânzare în toate farmaciile și drogheriile cu prețul de lei 75. — sau în format mare economic cu Lei 110.



Cartă Poștală

Dom' Director Jurnal,

Am uzit și la mine tot dascăl, tot vesator, tot arșitor, anspector-manspector Urmania Mare, ai venit Kiustendia, unde stăim cogeaman compres. Hoj gheldi, sefă gheldi, dascal Efendi.

Sade un lacrule n'ai pilacut la mine. Tot asta propeșor, rare Urmân se chiama la el, in loc mergem Adamelisi, unde molament Tiralan Padișah estem, pilecam Istenbul, unde ai itotal cap Brancoban, ai nostră.

Asta nu estem pacal? Asta nu estem urșine? Maslumim. SARĂ CISMELĂ MEMET

TRIBUNA LIBERĂ

Bapțiștii și Statul

Problema bapțiștilor în România este o chestiune de care s'a ocupat într-o măsură oarecare presa din țara noastră, iar unele personalități interesate, se mai ocupă și astăzi și poate se vor ocupa și în viitor.

Am urmărit de aproape această chestiune și am ajuns la concluzia că, fie direct fie indirect, noii creștinii de confesiune bapțiștă și-a pus în seriosă diferite chestiuni ce total străluc de noi și concepția noastră, răscocite cu scop vădit de a ne ponașri — fără însă să-și poată dovedi, călăuzindu-ne ca deșmanți ai statului și cerând a li tratăți ca atare.

Noi, creștinii de confesiune bapțiștă, recunoaștem ideea de Stat, deșmanăm jărământul de credință în armată potrivit convingerilor noastre religioase și suntem supuși în totul, pentruca statul să atinge credința noastră non-tesamentară. „Ce este ai Cezarului, dăm Cezarului și ce este ai lui Dumnezeu, dăm lui Dumnezeu”. Suntem supuși în orice moment statului, Majestății Sale Regalei Carol al II-lea, și lui Dumnezeu. Această am dovedit-o întrecut: în prezent și în viitor o vom dovedi de asemenea. Deacăla plătim toate dările impuse de legile țării, căci și noi ținem formăm o mică patriă din acest „TOT” al statului.

Noi, creștinii pentru Stat copiii și enoriașii noștri, dăm cele mai de ordine elemente și contribuim cu toată puterea noastră la dezvoltarea statului, de aci s'au convins toți oamenii de bine, cari ne cunoșc de aproape pe noi și principile noastre.

Din toate părțile suntem asaltați cu cereri, ca să le dăm oameni și femei de serviciu, pentru că s'au cinsit. Nu avem că și ni se cer. Lumea a început să ne aprecieze din zi în zi.

Dacă am fi periculoși statului cum unii intereseși în cauză caută să ne ponașcască, pentruca noi, ce propovăduim altora trăim cu viața noastră, deocamdată în lăzăm în pata Domniei și în judecata opiniei publice, nu s'ar feri lumea de noi? Sgar că da.

Noi, ne lăptăm din răspuneri cu prin laptele și viața noastră, și dovedim toată conștientă și așeză zărilor ce ni se aduc de unele personalități interesate fie direct fie indirect și zi cu zi noi dovedim că suntem cei mai pașnici și cei mai țării cetățeni ai statului.

În toate țările, unde bapțișmatul este mult mai dezvoltat ca la noi, se găsește bapțiștii în slăbia cele mai fante în stat. Nu mai va trece și la noi va fi tot la fel. Statul nostru are nevoie de slăbia bapțiștii, cinsții și conștienți. Bapțiștii, acum sau mai târziu, vor completa acest gol.

z fost zăvălăi? S'a dovedit dimpotrivă, că adevăratul creștinism a fost și va fi la baza statului.

Credința adevărată, care se bazează pe principiile lui Iisus Cristos, trăită în fapt și în viață, poate ca să fie dăvănitoare existenței unui Stat? Dașiger că nu, ci, din contră, ea încează în cimentarea statului.

De pildă noi, credincioșii creștini bapțiști, ne închinăm Domnului zilnic și în zilele de sărbători toată ziua o petrecem în locașurile noastre de închinare, vrem să ne concentrăm cu oricine în fapte bune. Ce perde statul din această? În timp ce alți cetățeni de alte credințe petrec zilele de sărbători pe alte căi, unde banii lor s'au risipiți și familiile lăuate meritoare de loame, iar copiii s'au umble din așe în așe cerșind o bucișcă de pâine, suntem oamenii de bine și judece, unde perde statul: dels cei ce se închină sau...?

Și acum, dacă noi suntem loialii Statului, după cum declarăm și am arătat mai sus, prețindem ca Statul să ne ocrotească și pe noi și cerem un tratament egal cu teji lui lui. Dacă n'ăți se buceră de acest tratament, deca nu și noi? Cerem libertate de credință și ocrotirea legilor.

DUMITRU BABAN

O. N. Ottescu, rezidentul regiunii al Ținutului Mării, a inspectat depozitul de armăsari din Constanța

Joi d. a., d. Rezident Regal Nicolae Ottescu a inspectat depozitul de armăsari dela Anadolihioi, fiind condus de d. dr. N. Teodorcanu, medic veterinar consilier.

La depozit d. Rezident Regal a fost întâmpinat de d. dr. Ștefanescu inspector veterinar.

Excelența Sa s'a interesat îndeaproape de numărul armăsarilor, calitatea și originea lor, înmăsurile fiind date de d-nii d-ri Ștefanescu și Teodorcanu.

D-l Rezident Regal a vizitat grajdul cu armăsari arabi din familia Sagya, Syvixar, Bagdad, Gazal, Delal, Merușah și Manyar, grăjdul cu cai pur sânge și jumătate englez, unde au fost remarcați descendenții străbunilor „Zeri de al”.

După aceea s'au fost arătați cei 12 armăsari arabi, cari prin faptura și mersul lor majestuos au fost mult admirați. Tot cu această ocazie s'au făcut exerciții de călărie în menajul depozitului.

În sfârșit au fost arătați produșii ardeneși de tip mic, cumpărați de curând de Ministerul agriculturii.

D. Rezident Regal Ottescu a mulțumit d-lui dr. Ștefanescu, directorul depozitului, pentru grija deosebită ce a dovedeste la conducerea acestui depozit de armăsari și a scos în evidență faptul că este un iubitor pasionat al caștului, d'vedind o cunoaștere perfectă a tuturor problemelor soale bulce. S'a arătat apoi un partizan convins al unei intensificări și lăcurării mai pronunțate a creșterii animalelor, o sură lună și siguranță de venituri.

Citiți informațiuni în pag. 11-a

Informațiuni

Dr. George Vasilencu inapoiandu-se din vilegiatură, și a reluat consultațiile.

D. Gh. Alexandrescu, subprefectul județului a fost delegat să conducă, cu începere dela 1 crt., biroul presei și cenzurii depe lângă prefectura locală.

Joi, după amiază, s'a desțoseit asupra județelor Constanța și Tulcea o furtună, însoțită de ploaie torațională însoțită de grindină în mare, pe alocurea, de au de gheț.

Prăpădul s'a abătut în special asupra Petroșanilor și Peșterii dar mai ales asupra comunelor Mircea Vodă și Saligoy.

Savoarele de apă și piatră, în stare de prăgbe considerabile materiale, au cauzat și victime omenești. Se înregistrează până acum moartea locuitorului V. Bratu din Peștera.

Fastuca întipizându-se pe la Căgești și în jud. Tulcea a produs prăgbe mari în comenale. Poșta, Frăcșiei, Mănăstirea Căldăre, Catalot, Naibant și Elichiof.

În Naibant a fost înecat V. Văraș Duce Doiceanu.

Deși o secetă îndelungată și cumpănat potopul de joi era de așteptat.

Pe la 11.30 s'a început să plouă.

SOFIA ȘAPIRO

Subchirurg-Maseuză Moșe cu diplomă face masa generer, masaj medical și gimnastică panivă Str. Decabal No. 19 Constanța

Biblioteca de carte cumpărat. Adresa la Redacție. gr. 5

Automobil marca „Nash” cupeu, stare excelentă, vând efim, adresăși Pera Pallace, ora 12, Constanța.

Pentru amatori

Canari adevși din insulele Camerine, Spania și Malta, climatizați și prășiți aici se găseac de vânzare în str. Banatului No. 3 cu prețuri moderate.

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld. Soli interne și de Copii. Soli de Femel. TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE - Blenoragia, SIFILIS etc. - a bărbai și femei prin cale mai noi metode. Sir. Costache Negrî 60 în dosul Farmaciei Centrale-Consult, 3-1 și 4-R.

Deveniți la locaș jocurilor de noroc

răscund o descindere în camera lui Petru Stăvrișanu, din str. Cuza Vodă a fost găsi mai mulți lei cari jureau că pe bani. Patronul celestului a fost trimis în judecată pe baza legii pentru interzicerea jocurilor de noroc iar corporile delicate au fost confiscate și înalitate parțială.

Comunitatea Musulmană din Constanța

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Duminică 4 Septembrie 1938 ora 5 d. m. se va ține licitație publică la sediul Comunității Musulmane din strada Cuza Vodă No. 13 pentru vânzarea localului de proasf. Vânzarea se va face atât la interior cât și la exterior. Totodată și o casă de închiriat din str. V. Brătianu 51, compusă din două camere, o sală cu măchiză și o bucătărie.

Amatori se vor prezenta cu o garanție de 10 la sută. Condițiile se pot vedea la sediul Comunității din sus zisa stradă între orele 9-12 a. m. și 4-6 p. m.

ROMANIA Corpul Portăreilor Tribunalul Constanța

PUBLICAȚIE DE VANZARE

No. 14654 din 1938 Septembrie 1 în baza adresei judecătorești mixte Constanța cu No. 34179/938, se publică spre cu în șta generală că în ziua de 15 Septembrie 1938, începând dela ora 10 dimineșă înainte se va vinde prin licitație publică ce se va ține în piața Griviței din Constanța averea mobilă armărită a debitorului Aron Lupșa din Coranța Sir. Todor Vladimirescu No. 60 compusă din: Un sifonier cu oglindă ovală, un sifonier cu două apă caldă maron, un divan, un burlac cu geamuri, un covoraș de lână pentru perete 2x1 m., pentru despagubirea creditorului D. Mihalcea din Constanța cu suma de 2.050 lei chirie până la 11 Iulie 1938 plus suma de lei 1.200 cheltuieli de judecată osebbit cele de executare, — ce are a primi dela numitul debitor în baza cărții de judecată civilă No. 1117/938 al judecătorești Mixte Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatori de a concura vor veni la local în ziua și ora sus arătate.

Șef Portărei Indescriabil. Secretar N. Gazibar Dosar No. 680/938.

Techirghiol-Băi Băile SIMIONESCU deschis la 15 Mai Băi calde cu nomol Sudația în corpul Băilor

ROMANIA Corpul Portăreilor Tribunalul Constanța

Publicațiune de vânzare

Nr. 1478 din 2 Septembrie 1938 în baza adresei judecătorești Mixte Constanța cu No. 3425/938, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 10 Septembrie 1938 începând dela ora 10 dim. înainte, se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța averea mobilă armărită a debitorului Voica Ionescu din Constanța, str. Mihail Costin nr. 36 parter la strada compusă din: Una mobilă de cusut marca „Singer” cu picior, una masă de brad, pentru despagubirea creditorului Anastase Dădăre din Constanța cu suma de lei 3500, cu procento legal de la 8 Mai 1937 data inventării actului până la achitare, plus 300 lei cheltuieli de judecată, osebbit cele de executare, ce are a lua dela numitul debitor în baza titlului executor cu nr. 236/938 pus pe execut de judecată civilă nr. 2094 din 1937 a J. Judecătorești Mixte Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatori de a concura vor veni la local în ziua și ora sus arătate.

Șef Portărei (ss) G. Popescu Secretar N. Indescriabil

Corpul Portăreilor Tribunalului Constanța Publicațiune de vânzare

No. 14349 24 August 1938

În baza adresei judecătorești Mixte Constanța No. 32633/1938. Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 10 (cinci) Septembrie 1938, începând dela ora 10 dimineșă se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța averea mobilă armărită a debitorului Pionier Eoache Dumitru din Constanța Str. Drăgoșlavilor No. 45, compusă din: Un aparat de Radio „Columbia” cu cinci lămpi, un dulap de lemn brad văpsit maron lăcuit, un pendul mare de perete, un coter de lemn frasin, oca oglindă de cristal înbrăcată în lemn culoarea maron lăcuită cu mătăș, averea anume specificată în procesul verbal de armărire dressat în ziua de 9 August 1938 și alai în dosar, pentru despagubirea creditorului Gheorghe Ștefan din Constanța, cu suma de lei 2.612 (două mii șase sute și optzeci) cu procento legal dela 7 Mai 1938 plus 300 lei cheltuieli de judecată, osebbit cele de executare, ce are a primi dela numitul debitor în baza cărții de judecată civilă No. 809/938 învenit cu titlu executor la No. 888/938 al judecătorești Mixte Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatori de a concura vor veni la local în ziua și ora sus arătate.

Șef portărei Indescriabil Dosar No. 527/938

Consumați la ceal și lapte nuntă renumitul ROM Standard CITIJI DOBROGEA JUNA

Servicii de masă, cristiniori fine proveniență eehoslovacă și germană, sticlărie, frigorifere „Volar”, lămpi electrice și tonte articolele de menaj se găseac de vânzare cu preț de engros la

DEPOZITUL EM. GRIGORIU Importator și reprezentant. Str. General Lahovary 5 colț cu str. Ștefan cel Mare.

Tarifol de Publicitate al ziarului „DOBROGEA JUNĂ” (Cat. IV)

Table with 2 columns: Linea Corp and Price. Includes rates for daily, weekly, and monthly advertising, and a section for 'ORICE ANUNȚ IN TEXT' with various ad types and their costs.

LOTERIA DE STAT Jucati la marea colectura principala MERCUR Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)